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СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Оксана Писарчук 

Леся Гладун 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка, 

м. Тернопіль 

 

Постановка проблеми. Успішне формування особистості старшого 

дошкільника у XXI столітті неможливе без його соціалізації. Саме тому закладу 

дошкільної освіти (ЗДО) належить особлива роль – стати провідною 

соціальною інституцією соціалізації, спільно з сім’єю, яка забезпечує 

запровадження соціально-педагогічного супроводу соціалізації особистості у 

дошкільному дитинстві, спрямовує на розвиток соціально та індивідуально 

значущих рис особистості та її успішне функціонування як суб’єкта власної 

життєдіяльності у суспільному довкіллі [1, c.6]. 

На актуальність зазначеної теми впливає те, що однією із 

компетентностей, які слід формувати в 5–6-річок, є соціально-громадянська 

компетентність, зміст якої відображено в освітньому напрямі "Дитина в 

соціумі". Соціально-громадянська компетентність – це здатність до прояву 

особистісних якостей, соціальних почуттів, любові до Батьківщини; готовність 

до посильної участі у соціальних подіях [2, с. 16]. 

Старший дошкільний вік – це період найбільш інтенсивного розвитку 

соціалізації дитини. Одним із ефективних засобів соціалізації вихованців 

старшого дошкільного віку є театралізована діяльність. 

Мета статті полягає в тому, щоб визначити сутність понять "соціалізація" 

та "театралізована діяльність", обґрунтувати особливості процесу соціалізації 

дітей старшого дошкільного віку засобами театралізованої діяльності. 

Аналіз останніх публікацій. Питання соціалізації дошкільників розкрито 

у працях таких науковців, як:Ж. Тард,  І. Бех, О. Кононко, Т. Піроженко, 

Н. Гавриш, Н. Кирста. 

Виклад основного матеріалу. Соціалізація – це процес, під час 

якоголюдина набуває соціальних якостей, необхідних для соціальної адаптації 

у суспільстві, в процесі якого відбувається становлення соціального досвіду, 

забезпечується наступність історичного розвитку [3, с. 5]. Засвоєння 

соціального досвіду – це обов’язковий фактор розвитку, що триває протягом 

усіх етапів життя і сприяє досягненню успіху, самореалізації та самовдо-

сконаленню. Соціальне становлення відбувається в результаті взаємодії 

власного досвіду, соціального виховання та біологічних якостей індивіда, що в 

сукупності сприяє формуванню особистості як члена того суспільства, до якого 

вона належить. 

Соціалізувати – означає інтегрувати дитину в певну соціальну систему, 

ознайомити та пристосувати до певних психологічних і культурних факторів, 
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збагатити особистісний досвід, сформувати соціальні вміння і навички. 

Основою соціалізації є освоєння індивідом мови соціальної спільноти, 

мислення, форм раціональності й чуттєвості, сприйняття норм, цінностей, 

традицій, звичаїв, зразків діяльності тощо [4, с. 71]. Соціалізації дітей старшого 

дошкільного віку сприяє театралізована діяльність. 

Театр – найбільш демократичний вид мистецтва для дітей, що дає змогу 

вирішити безліч актуальних проблем сучасної дошкільної педагогіки і 

психології [5, с. 9]. 

Театралізована діяльність – це художня діяльність, що пов’язана зі 

сприйманням творів театрального мистецтва і відтворенням в ігровій формі 

набутих уявлень, вражень, почуттів; є одним із найефективніших засобів 

педагогічного впливу на розвиток особистості дитини[5, с. 10 ]. У театральних 

іграх дошкільники старшої групи мають можливість розкрити та реалізувати 

свої художньо-творчі здібності, самовиразитися, усвідомити власне "я". 

Театралізована діяльність сприяє естетичному вихованню дітей, навчаючи їх 

розуміти, бачити та чути красу слова та дій, сприяє розвитку таких психічних 

процесів, як мислення, сприйняття, відчуття, уява, мовлення, пам’ять тощо. 

Дошкільники під час театралізованих ігор набувають ораторського досвіду, 

розвивають творчі здібності. Оскільки гра є провідною діяльністю дітей 

старшого дошкільного віку, то вихованці старшої групи ЗДО із великим 

задоволенням і цікавістю беруть участь у підготовці та проведенні 

театралізованих дійств. Діти 5–6 років уже добре розуміють зміст вистави, 

вміють співпереживати, аналізувати поведінку героїв. Старші дошкільники 

активно допомагають створювати сценічні образи та декорації, вони 

відповідальні, спостережливі та творчі. Діти старшого дошкільного віку 

напам’ять читають невеликі вірші, багато фантазують, однак напрочуд легко 

відрізняють реальні образи від казкових. 

Театральну гру як засіб всебічного і гармонійного розвитку особистості 

розглядали у своїх працях такі науковці і практики: О. Березіна, Л. Артемова, 

А. Богуш, Р. Борщ, Д. Самойлик, Н. Водолага та інші. 

Найпоширенішими видами театралізованої діяльності вважаються 

театралізовані ігри. О. Артемова розділяє їх на дві групи: режисерські та ігри-

драматизації [6, с. 5].  

Ігри-драматизації відтворюють сюжет художнього твору. У них 

дошкільники за допомогою міміки, інтонації та жестів намагаються зіграти 

головних героїв театрального дійства зі збереженням послідовності епізодів. У 

процесі підготовки та постановки ігор-драматизацій діти старшого дошкільного 

віку взаємодіють між собою, спілкуються з дорослими, вчаться співпрацювати 

в парах, групах та колективі. Вони творчо мислять, проявляючи та 

вдосконалюючи такі якості як самостійність, працелюбність, активність, 

людяність, спостережливість, лідерство тощо. Старші дошкільники вчаться 

нести відповідальність за свої вчинки, дружньо ставитися до оточуючих, 

поважати думку інших. 

Під час ігор-драматизацій діти ознайомлюються із культурою 



126 
 

українського народу, видатними поетами та письменниками. У дітей 

формується повага до сім’ї, роду, держави, Батьківщини. 

Театральна гра – це нібито "репетиція" поведінки дошкільників у певних 

життєвих ситуаціях, що значною мірою сприяє становленню їх особистостей в 

різних соціальних інституціях. Розігруючи певні ролі, діти старшого 

дошкільного віку добре відрізняють позитивних героїв від негативних, 

аналізують їх вчинки, встановлюють причинно-наслідкові зв’язки. Вони 

усвідомлюють те, що добро завжди перемагає зло, тому вчаться людяності. У 

повсякденному житті старші дошкільники завдяки театралізованим іграм 

старатимуться наслідувати позитивних головних героїв. 

Режисерські ігри – це ігри, у яких дитина не є дійовою особою, а лише 

керує роллю персонажа твору. У таких іграх старші дошкільники самостійно 

створюють сюжет гри та намагаються його відтворити, відображаючи соціальні 

відносини між головними героями, їх поведінку у різних ігрових сюжетах. Таким 

чином, режисерські ігри мають неабиякий вплив на формування та засвоєння 

дітьми правил та норм поведінки у суспільстві. 

У практиці роботи сучасних ЗДО використовують такі види театрів: театр 

картинок, театр іграшок, стендовий театр, фланелеграф, тіньовий театр, 

пальчиковий театр, ляльковий театр, театр Петрушок, театр маріонеток, театр 

естрадної ляльки [7, c. 26]. Завдяки інтеракції із різноманітними ляльками чи 

іграшками старші дошкільники добре засвоюють правила і способи взаємодії з 

оточуючими, усвідомлюють власні права і обов’язки, своє місце у суспільстві, з 

повагою ставляться до прав інших. 

На сьогодні популярністю користуються нестандартні види театрів 

старших дошкільників. Сюди належать театр камінців та мушель, театр кіндер-

сюрпризів, театр коробок, театр на прищіпках, театр повітряних кульок, 

магнітний театр, театр на манці, театр хусток, театр шкарпеток та рукавичок, 

театр пластикових стаканчиків тощо [8, c. 29].  

Обираючи вид театралізованої діяльності, вихователь неодмінно 

повинен поставити перед собою мету, цілі і завдання, яких необхідно досягти, 

окреслити та обґрунтувати вміння і навички, які необхідно сформувати та 

вдосконалити у вихованців ЗДО, врахувати вікові та психологічні особливості 

дітей старшого дошкільного віку, їхні інтереси та побажання, матеріально-

технічні ресурси та можливості, а також створити сприятливе творче 

розвивальне середовище. Адже середовище є основним засобом розвитку 

особистості дитини та джерелом її знань і досвіду [9, с. 135]. 

До організації та проведення театрального дійства необхідно залучити 

усіх дітей. Репертуар потрібно адаптувати відповідно до уподобань вихованців 

старшої дошкільної групи, беручи до уваги їх індивідуальні особливості. 

Наведемо приклад формування соціальних вмінь та навичок старших 

дошкільників під час організації театру на прищіпках. 

На початковому етапі вихователь знайомить дітей із цим видом театру. 

Педагог разом із старшими дошкільниками обирає сюжет. Це може бути 

українська народна казка чи самостійно створений алгоритм подій. Потрібно 
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надати можливість дітям старшого дошкільного віку самостійно вибрати твір, 

який їм найбільше подобається. Таким чином вихованці ЗДО вчаться 

висловлювати свою думку, робити обґрунтований вибір, прислухатися до 

інших. Коли ж сюжет складається самостійно, діти придумують чи 

"переносять" у нього головних героїв, демонструючи креативність, творче 

мислення, уяву. Далі вихованці старшої дошкільної групи разом із дорослими 

створюють декорації для театралізованої гри. Наприклад, 5–6-річки 

перетворюють прищіпки на головних героїв, працюючи у групах, парах та 

колективно. Групова робота сприяє розвитку вміння дискутувати, 

співпрацювати, домовлятися, відстоювати власну позицію і поважати думку 

інших. 

Після цього вихователь аналізує з дітьми сюжет твору та його 

персонажів. Діти співпереживають їм, вивчають текст і намагаються вжитися у 

роль, що сприяє розвитку виразного та чіткого мовлення, правильному підбору 

інтонації, емоції та жестів. Після репетицій дошкільники розігрують театральне 

дійство. Діти презентують себе, вчаться поведінці на публіці, намагаючись 

перебороти хвилювання. Вони самостверджуються, стають впевненими у 

своїх силах, сміливими, комунікабельними, творчими. 

Оскільки під час театралізованих ігор дітей старшого дошкільного віку 

формуються та розвиваються соціальні вміння та навички, передбачені у 

БКДО, то слід зробити висновок: театралізована діяльність– невід’ємна 

складова всебічного і гармонійного розвитку старших дошкільників, яка є 

ефективним засобом їх соціалізації. 
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ЧИННІ ПРОГРАМИ ВИХОВАННЯ І РОЗВИТКУ ПРО ФОРМУВАННЯ 

ОСОБИСТІСНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Наталія Савенко 

Ніжинський державний університет  

імені Миколи Гоголя, м. Ніжин 

Наук. кер. – доц. Пихтіна Н.П. 

 

У статті проаналізовані чинні програми виховання і розвитку дітей 

старшого дошкільного віку на предмет формування їх особистісної 

ідентичності. Розглянуті положення та норми, які відповідають вимогам 

рівня освіченості, вказані показники набутих дошкільником життєвих 

компетенції безпосередньо перед вступом до школи. Охарактеризовані 

основні освітні напрями, у яких враховані створення основної бази 

особистісної ідентичності дитини, позитивного образу "Я", її активної 

життєдіяльності, сформованості фізичних якостей, навичок оздоровчих та 

рухових умінь. 

Ключові слова: виховання особистісної ідентичності, програма 

розвитку, формування особистості, діти старшого дошкільного віку.  

Актуальність статті. Виховання та розвиток особистісної ідентичності 

згідно з програмами забезпечується через навчання дітей 5-7 років розкривати 

особистісні та власні якості у себе, однолітків в різних життєвих обставин, 

висловлювати позитивні твердження до себе та інших. В сучасних програмах 

виявляється, що величезна увага приділяється вихованню особистості Я – 

концепції, гендерному вихованню та соціалізації особистості, проте поняття 

"особистісна ідентичність" в жодної програмі не використовується.  

Темою розвитку та становлення особистісної ідентичності дітей  

займалися різні вчені, психологи, фахівці та психоаналітики. Процес 
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